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WEST 

TRANSPORTATION 

Majority would back transit funding referendum: polls 
Metro, Translink officials warn it wilt take a united effort to sell the concept to the public 

KELLY SINOSKI 
-�-

More tlmn ImlfofMctro Van­
co","�r residents S'I), lhey "ClJld 
likely ,"ppon n referend"m on 
trnnsponalion funding as long 
as the higher fl..,s and taxes go 
directly 10 tl"ansil. acroruing 10 
two Transtink-commiS1;ione<! 
polls re\e.'lSe<1 this w�ek. 

TIle polls. conducled ill Ma� 
un<.l June befQ .. c und afler 
regional mayors u n,·ci le<.l • 
$7.s-million in"cstmcnt p1an. 
SUsg<'�t 57 per cent of Ih __ �ur­
,�w would likel�,'ote ye� in a 
r�f�rendunl. while 35 per cenl 
wuuld rcj«ct it. 

AIlQlher 75 percent said thaI 
"t>"tn ifta,-pa)ers oon't like new 
taxes and f<'es. Ih<:)' arc n("<'e$­
sal")' to build new tranSit and 
t",nspo"'lion infraSlnldurelo 
deal wilh r(l11JI�tion_" 

"I'm cncoul"dgc<.l br what wc 
see here: said lIob Paddon. 
Tr.nsLink's executi,'e vice­
pre�id elll of Slrnleg;" pI.nning_ 
-Wh ... illells liS iI; 8 rcfercndum 
is "'inll,,hle_" 

Bul while Metro and Tl"drtslink 
officials say toc,' are encou� 
by the poll resullS, Ihey n,&u� 
t here is sl ill work 10 he done if 
they are 10 sell the ooncepl 10 
the public. induding fumnng. 
unitcod fronl "ith the p,-oo'incial 
gcn'cmmcnl and �HAs. a long 
wilh husiness, adH",ac), and 
em'ironnlenlal groups. 

Right now Ihere is no dear 
champion of Ihe campaign. 
which wllS dictated by Premier 
Ch\"i$l� Clark and opposed �' 
nl.1l1)-' nla)'o["$, "'ho said il was 
doome<! 10 fail because the)' 
don'l h�"e enough time 10 .du" 
cale the 1'"1�ic ahead oflhe "ote_ 
Some m�)"(Irs. like VanCO""''''$ 
Gr��or Robertson, say th�)' 
�xpect th<:)' will ha,'e 10 sell Ule 
ideo lothe ir communities iflher 
"",,nllhe region's u.>-)"e.1r Irnns­
ponAtion ,1.ion 10 go ahe,'ld_ 

"None oflhe mayors suPpo" 
the ref�rend"m but ifs inc"i­
lable. SO we ha"c to dowhat ""1! 

'*'1'''0<'''''1'''; 
A full 75 1"" <enl agreed new taxes and fee •• ,e no<e •• ary 10 bund tran.it .nd tramportation lnfr •• lru<lure 10 ea.e <onge.tlon. 

Can 10 m"ke Sure it succl.'e<is: 
Robertson said. 

Richard Wa llo n, m"yor of 
North VanOOJl\·er District alld 
dlainnan of the mayors' council 
Qn tr.n£portnlion. said mayors 
hope Ihe I)["(p\'ince will hammer 
out a rcl'erendum <tuC-Slion b,ler 
this month $0 they CM start the 
publiceampaij;tl before munic­
il",l leaders �et embroiled in 
c�ml'aigning for the mlmicit"'] 
el!ld;Qnson NO\-"_ 15-

"11"s going 10 have 10 he. '''''Y 
broad colleclive efforl in the 
communily:'Wl\llon said. "T1ois 
i. '"et)' """'Ierrilo!)' for thi' kind 
of inilinl"'e in II.C. We're going 
1<> ha,"e 10 m,'ke it "p while we 
go." 

GN'g Moore, mayor of Port 
CO'l uitbm and chairman o f  

Melro Vancouyer Regional Dis­
lrict. said Ihc challenge "ill be 
10 ker:'p t hc focus on the rt'!:ion's 
H)-year "ision, noting bolh the 
,,-oruing of the referendum ques­
lion - which will be decid..J�· 
Ihe p,-oo'inoe -�nd Tr,JIIsLink's 
trouble<! brand cuuld signifi­
cantly 3IJeetlhe out«Jme. 0I1l· 
el1 al;f� the results could dif­
fer significantly depending 
on whdhr th� qu��lion ,,·.s 
fmm�d in lerms "f �upporting 
funding 10 Tr,nsl.ink or fund" 
in� for in,,�stm�nt in jobs and 
trnnspoo1ation . 

The polls found SIIPpo" for 
TrnnsUnk h�d 81readl' been 
waning laSI spr ing. nhe�d of 
two major S�'yTrnin shutd owns 
"'ithin days of earh other lasl 
Summer and re>'e]ations aboul 

high p"youls to TransLink 
el<c<:uli>-es "nd Tr�nsil pol ice . 
A poll from Mustc! Group sug­
gests only 68 per cenl of rcspon· 
dents h""e a fa,·ourahle opinion 
ofTrnns[jnk. 0lIllP.1rcd with 75 
percenl in 2010. 

"We hopc Ihis referend um is 
not about TrJJULink: Paddon 
said. "[t"S reall� an in.-estmM t 
in publ;" transportalion and we 
100]'" IlI!<>I,le will focus on thal_" 

SI'U Cily PrQKr�m dir1!Cior 
Gonion I'ric� said the r�sults, 
which ,,"I're "high�r Ihan I would 
hMe anti(ipaled," rould alsosig­
nili""nl1), rhange onre lhe pnblie 
sees Ihe question and 1\ovI' mJlrh 
it's going !0<0Q'51Ihem in hOll'le .. 
hold ta�t'S. 

Choosing a funding Source 
cou ld alsogcl lricky: only 15 per 

cenl of the I'COI)Qndcnls say they 
suppo" a em-bon ta� - the mar­
on;' Jl"'ferred funding source­
while n per cent would p",fer 
a $75 ''''hide 1"'0'. Another 'l7 
I",rcenl would like 10 _ tons of 
Ul1 to $2 on aU brid�cs. while a 
regional SlJlcs I", of one percent 
gamercd 17-pcr-�nt SUPJlOI1 .. 

Il""""�r. Price said tMre is a 
chan"" the ",fer�ndum could be 
winn�hle.gi,"'n Ih� poll ,-e,;"lts. 
Aoout 47 P'" cent o f  ,-.,spon" 
d�nls .1'0 ""id Ihe currenllrnf" 
fieand transit situation in Metro 

wilS a "major problem." 
The polls ,,'ere cond ucte d 

l>j'lelephone wilh • margin of 
error of 4-4 per ""nl 01 95 per 
confideTll"l'. 
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